
                                                                                 

VERBALE N.   57
SEDUTA DEL  28/10/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno) il  giorno  28  (ventotto) del mese di  ottobre,  la Commissione
Consiliare  6ª  e�  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  modalita�  telematica  secondo
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del
24 aprile 2020, alle ore 14.15 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1036-20 “Non soltanto ladri di

biciclette ”, proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  923-21  “TARI,  tariffazione

adeguata alla realta�  ”, proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi;
 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Catia Pratesi e Vieri Gaddi per la diretta in
streaming. 

Alle  ore  14.20  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Razzanelli Mario

ed apre la seduta alle ore 14.21

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Cristina Ceccarini.

Il Presidente Calistri prende la parola per salutare i presenti e introdurre l’ordine dei
lavori.  Poi  lascia  la  parola  al  Consigliere  Palagi  in  qualita�  di  primo  proponente  la
Mozione n. 1036-20.
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Alle ore 14.25 si connette il Consigliere Pastorelli

Il Consigliere Palagi prende la parola e ricorda che la Mozione era stata illustrata nella
seduta del 7 ottobre u.s.  e ricorda gli  elementi  di  base su cui si e�  confrontato sulla
tematica dell’atto in parola per trovare una condivisione sul testo con i membri della
Commissione.  Alla fine del suo intervento il  Consigliere Palagi allega in  chat il  testo
della Mozione emendato che nell’intento del proponente intende raccogliere le varie
sensibilita�  avanzate durante il confronto.

Alle ore 14.35 si connette il Consigliere De Blasi.

Chiedono la parola i/le Consiglieri/Consigliere: Innocenti (si dichiara a favore del testo
emendato perche=  ha tenuto conto delle varie sensibilita�  emerse dal confronto e auspica
che l’atto sia fatto di commissione);  Pampaloni (si dichiara a favore dell’atto perche=
l’emendamento ha migliorato l’atto e auspica che venga fatto di Commissione. Infine
osserva che nel prossimo piano operativo occorrera�  capire quale sia la norma specifica
che consente di agevolare i tipi di intervento presi in considerazione dall’atto); Draghi
(ammette che si trova abbastanza favorevole con l’atto in quanto trattasi di parcheggi e
soste delle biciclette.  Esprime il  suo rincrescimento riguardo al  fatto che si  tenda a
mettere in contrapposizione chi si sposta con i mezzi pubblici e green rispetto a chi per
volonta�  o necessita�  predilige il veicolo privato); Dardano (apprezza il testo soprattutto
nell’ultima parte laddove si parla di facilitare strutture di rimessa per i veicoli elettrici.
Si auspica che l’atto sia fatto di commissione in caso contrario chiede di firmare l’atto);
Pastorelli  (condivide  le  osservazioni  della  Consigliera  Innocenti  in  quanto
l’emendamento e�  frutto di un lavoro condiviso); Bussolin (esprime perplessita�  rispetto
alla postilla riguardante la possibilita�  di rafforzare la zona a traffico limitato, quindi per
condividere il testo propone di togliere questo riferimento); De Blasi (condivide l’atto
perche=  e�  l’estrema  sintesi  di  quanto  avanzato  nel  confronto  sull’atto.  Afferma  che
qualora l’atto non sia di commissione chiede di poterlo sottoscrivere).

Il Presidente Calistri risponde alla sollecitazione del Vicepresidente Draghi affermando
che nell’atto in parola non vede la dicotomia rilevata.
Il  Consigliere  Palagi  nella  sua  replica  risponde  anche  al  Consigliere  Bussolin
dichiarando la sua non disponibilita�  a fare evaporare nel testo il riferimento alla ZTL
seppur consapevole di non dover criminalizzare chi utilizza il mezzo privato, tuttavia
rimarca  che  deve  rimanere  preminente  il  discorso  sulla  ZTL  per  favorire  i  mezzi
alternativi ai veicoli privati.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento il Presidente Calistri mette in votazione
il  testo  emendato  della  Mozione  n.  1036-20  “  Non soltanto  ladri  di  biciclette”,  che
riporta  il  seguente  esito:  Parere favorevole  sul  testo emendato dal  proponente.
I/Le  Consiglieri/Consigliere:  Calistri,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Innocenti,
Pampaloni e Pastorelli,  chiedono di sottoscrivere l’atto.
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Presenti: 11
10  voti  favorevoli:  Calistri,  Draghi,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Giuliani,  Innocenti,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli.
1 voto contrario: Bussolin.

Il  Presidente  Calistri  prosegue  la  seduta  dando  la  parola  al  Consigliere  Palagi  per
l’illustrazione della Mozione n. 923-21.

Il Consigliere Palagi ricorda che su questo atto la Commissione si e�  gia�  confrontata e
l’atto  vuole  impegnare  la  Giunta  e  il  Sindaco,  previo  confronto  con  il  gestore,  per
utilizzare al meglio le isole ecologiche e ridurre l’indifferenziato; adottare un sistema di
rilevazione puntuale dell’effettivita�  del numero di utenti per unita�  abitativa/tariffaria
nel corso dell’anno, al fine di poter così�  :  • adeguare il  costo annuale corrente della
tariffa sulla base di quante persone abbiano realmente occupato l’unita�  immobiliare
nell’anno solare precedente; • applicare di anno in anno una tariffa presunta sulla base
delle rilevazioni dell’anno precedente; • registrare con maggiore precisione eventuali
accadimenti nelle composizioni dei nuclei stabili, quali i decessi e i cambi di dimora e
non di  residenza di  singoli,  anche attraverso le  banche dati  gia�  disponibili  o  quelle
acquisibili;  •  registrare  le  cessioni  delle  unita� ,  con  qualunque  finalita� ,  per  unita�  di
tempo diverse nel corso dell’anno, a persone diverse da quelle dichiarate. Infine l’atto
prosegue proponendo di effettuare e fare effettuare, con maggiore sistematicita� , anche
attraverso sistemi informatici automatici, controlli incrociati sulle diverse banche dati a
disposizione e/o ulteriori  (incluse le  banche dati  del  Soggetto gestore,  quale quella
della localizzazione delle postazioni), onde non lasciare alle sole “variazioni su istanza
degli interessati” l’adeguamento della banca dati degli utenti, da cui deriva la base della
tariffazione; adeguare a tale maggiore precisione, sia per le utenze domestiche che per
le  utenze  non  domestiche,  la  classificazione  del  servizio  fornito,  dove  rientri
automaticamente anche la distanza da un punto di raccolta (adeguato per tipologie e
cubature)  laddove  non  esista  il  “porta  a  porta”  o  altra  forma  di  conferimento
controllato; aumentare le modalita�  di conferimento controllato, a cominciare dal “porta
a  porta”,  nonche=  adeguare  le  cubature  alle  reali  necessita�  dell’utenza  in  concreto,
riallineando  poi  con  opportune  verifiche  la  base  impositiva,  evidentemente
sottostimata.

Chiedono  di  intervenire  i  Consiglieri:  Pastorelli  (afferma  che  gli  approfondimenti
sull’atto  avuti  in  sedute  precedenti  avevano  gia�  segnalato  alcune  criticita�  in  ordine
all’atto. In particolare evidenzia che il piano dei rifiuti e�  stato strutturato anche in virtu�
di  alcuni  obiettivi  posti  in  sede  europea.  Infine  rileva  che  nel  medesimo  atto  si
affrontano questioni diverse, come la TARI da un lato – che comunque l’atto propone
soluzioni  non  appropriate  -  e  lo  smaltimento  di  rifiuti  dall’altro,  che  invece
opportunamente  andrebbero  separate  poiche=  lo  smaltimento  non  e�  competenza
comunale  e  quindi  dovrebbe  essere  oggetto  di  una  risoluzione  specifica);  Draghi
(rispetto alle tre richieste dell’atto si dichiara favorevole sui metodi di smaltimento di
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rifiuti  atti  ad  evitare  l’inceneritore  e  la  discarica,  mentre  e�  contrario  sulle  altre
richieste: uso massivo del porta a porta e calcolo del coefficiente della Tari così� come
illustrato dall’atto. Il Vicepresidente rileva che oggi una parte importante della tariffa
viene  determinata  dalla  metratura  dell’abitazione  e  questo  penalizza  gli  utenti  che
vivono in case grandi).

Alle ore 15.06 si disconnette il Consigliere Bussolin.

Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  per  rimarcare  l’eterogeneicita�  delle  richieste
inserite nell’atto in parola, alcune delle quali non di competenza comunale motivo per
cui tutte le questioni sollevate dalla mozione necessitano separati approfondimenti.

Proseguono  le  richieste  di  intervento  da  parte  del  Consigliere  De  Blasi  (si  trova
d’accordo sulla proposta di un ricalcolo puntuale della tariffa TARI perche=  quest’ultima
deve  tener  conto  sulla  quantita�  dei  rifiuti  prodotti,  ossia  chi  produce  piu�  rifiuti
dovrebbe pagare di piu� , inoltre si trova d’accordo sull’ultimo punto proposto dall’atto,
ossia  aumentare  le  modalita�  di  conferimento  controllato);  Consigliera  Innocenti
(specifica che la Tari tiene conto sia della metratura delle abitazione che del numero
dei componenti. Infine comunica che il rifiuto che ha il costo maggiore di smaltimento e�
quello indifferenziato perche=  viene smaltito fuori). 

Il Presidente ricorda che l’Ing. Scamardella di Alia in un’audizione ha affermato che la
tendenza e�  quella di andare a delineare una tariffa piu�  puntuale e ad una tracciabilita�
dei rifiuti  maggiore di quelle che sono le singole utenze.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Palagi  per  la  replica  il  quale  concorda  con  le
considerazioni espresse dal Consigliere De Blasi e sul piano piu�  generale afferma che
misurera�  l’efficacia dei provvedimenti in materia adottati dalla maggioranza.

Il  Presidente  Calistri  procede  a  mettere  in  votazione  la  Mozione  n.  923-21  “TARI,
tariffazione adeguata alla realta�  ”, che riporta il seguente esito: Parere contrario.
Presenti: 9
2 voti favorevoli: De Blasi, Palagi.
7 voti contrari: Calistri, Draghi, Bonanni, Giuliani, Innocenti, Pampaloni, Pastorelli

Il Presidente Calistri mette in votazione il verbale della precedente seduta che viene
approvato.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15.27
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
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Componente Bonanni Patrizia
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4/11/2021

    La Segretaria
Cristina Ceccarini

  

_______________________________________________________________________________________________________________


	 VERBALE N. 57

